



В братских республиках



с. 2

Три
ипостаси
Бориса
Бижоева



с. 3

Старейшина
национальной
культуры



с. 3

Молодёжная
школа:
проект
будущего



с. 4

Мухтар Динаев
стал почётным
энергетиком



с. 4

ОФИЦИАЛЬНО

КАЗБЕК КОКОВ: ТАКОЙ ДАТЫ НА НАШЕМ С ВАМИ ВЕКУ УЖЕ НЕ БУДЕТ. ЭТО БОЛЬШАЯ ЧЕСТЬ И ОТВЕТСТВЕННОСТЬ

Глава КБР Казбек Кокоев провёл заседание республиканского организационного комитета по подготовке к проведению празднования 100-летия образования Кабардино-Балкарской Республики. В нём приняли участие Председатель Парламента КБР Татьяна Егорова, Председатель Правительства республики Алий Мусуков, главный федеральный инспектор по КБР аппарата полномочного представителя Президента РФ в СКФО Тимур Маков, руководители министерств и ведомств, администраций муниципальных образований.

Открывая заседание, Глава республики сказал: «В первую очередь, хочу поздравить всех нас со вступлением в год празднования 100-летия Кабардино-Балкарской Республики. 16 января была знаменательная дата, символизирующая начало вековой истории единой Кабардино-Балкарии и, соответственно, юбилейного года нашей республики. Образование Кабардино-Балкарии в статусе автономного субъекта России было важнейшим судьбоносным событием в истории кабардинского и балкарского народов, давшим совершенно новые возможности для



их уже совместного экономического, социального и культурного развития, сохранения национальной идентичности, родного языка и традиций.

Осознавая всеми нами важнейшей роли этого исторического события, особой значимости нашего единства, сохранения связи поколений, памяти об общих успехах и достижениях, особой ценности

сделанного нашим государством, нашей страной для возможности этих достижений – это и должно проходить «красной нитью» через все мероприятия, посвящённые 100-летию республики. Подготовка и празднование 100-летия образования республики станут важным стимулом для дальнейшей консолидации нашего общества, придадут дополнительный импульс

развитию республики», – выразил уверенность Казбек Кокоев.

Вместе с тем Глава Кабардино-Балкарии подчеркнул, что 100-летие важно встречать не только праздничными мероприятиями, но и экономическими достижениями.

«Это у нас получилось. Приведу несколько составяющих. Не было в истории Кабардино-Балкарии строительства одновременно

10 школ, реализации таких масштабных проектов, как строительство Баксанского водовода, крупнейшей поликлиники на Северном Кавказе, завершения строительства онкологического диспансера и дворца творческой молодёжи. Это всё значимо и только малая часть того, что мы сегодня реализуем. Это и строительство дорог и водопроводных сетей внутри сельских поселений, дома культуры, бюджетная обеспеченность жителей Кабардино-Балкарии. Таких объёмов бюджета у нас ещё не было. Это в первую очередь заслуга нашего трудолюбивого народа, который активно включился в реализацию тех национальных проектов, которые определил Президент. На столетнем рубеже именно благодаря трудолюбивому народу, решениям Президента Российской Федерации мы сегодня делаем серьёзные экономические прорывы, серьёзный вклад в то, о чём говорит Президент – улучшение качества жизни жителей Кабардино-Балкарской Республики. 2022 год будет переломным по всем показателям, и это будет ощущать каждый житель Кабардино-Балкарской Республики», – заявил Глава КБР.

(Окончание на 2-й с.)

ЗДОРОВЬЕ НАЦИИ

Первые случаи заражения «омикроном» – ещё один повод вакцинироваться

В КБР зафиксированы первые случаи заражения штаммом «омикрон». Утром 19 января Роспотребнадзор заявил о пяти случаях. Эксперты считают, что случившееся должно послужить для жителей республики дополнительным поводом обезопасить себя и близких, пройдя вакцинацию, и вспомнить о мерах предосторожности – масках и социальном дистанцировании.

«Все заболевшие переносят заболевание в лёгкой форме, – сообщил руководитель Управления Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по КБР, главный государственный санитарный врач республики Жирислан Пагов. – Проводятся необходимые мероприятия: берут анализы, отслеживают контакты заболевших. Они проживают в Нальчике, Чегемском и Зольском районах. Четверо из них – пенсионеры, один – ребёнок тринадцати лет».

«Грядёт очередная эпидемическая волна, вызванная новым штаммом коронавируса – «омикроном», – комментирует главный врач Центра по борьбе со СПИД и инфекционными заболеваниями Минздрава КБР Марина Иванова. – Думаю, что наши граждане видят, что происходит в других странах, что заболеваемость – и это установленный факт – выше в пять-семь раз, чем заболеваемость, которую давал предыдущий штамм, то есть «дельта».

Вакцинированные тоже болеют, однако в стационарах, в том числе в реанимационных отделениях, лежат невакцинированные пациенты. К сожалению, могут наблюдаться и летальные исходы».

По её словам, учитывая высокую заразность «омикрона», очень важно соблюдать все противозидемиологические меры, о которых уже не раз напоминалось на протяжении двух лет: это ношение масок, частое мытьё рук, социальное дистанцирование. Не стоит организовывать массовые мероприятия, учитывая, что «омикрон» заражает практически 98% всех, кто контактировал с источником инфекции в закрытом помещении. Поэтому берегите себя и постарайтесь вакцинироваться в оставшееся до начала волны время – двести недель.

Проявления штамма «омикрон» напоминают банальную респираторно-вирусную инфекцию с поражением верхних дыхательных путей: насморк, кашель, боль в горле, симптомы интоксикации. Тем не менее он также вызывает и быстрые осложнения в виде пневмонии. Тяжёлое течение характерно для пациентов, относящихся к группе риска, и непривитых. Вакцина значительно снижает тяжесть заболевания и минимизирует возможность смертельного исхода.

Напомним, что в преддверии «омикронной волны» Минздрав республики активировал работу в области «обратной связи» с населением, усилив единый колл-центр, который принимает звонки по вопросам, касающимся новой коронавирусной инфекции. На текущий момент развёрнуто 33 рабочих места для приёма звонков и консультаций по номеру «122». По единому номеру в республике возможны записи к врачу, на анализы, вызов врача и прочее. Кроме того, осуществляется переадресация на поликлиники и другие ведомственные по вопросам, связанным с борьбой с коронавирусом. Функционирует интерактивное голосовое меню, после 18.00 возможна переадресация на скорую помощь. Кроме того, по-прежнему действует горячая линия Минздрава: 40-15-65.

Асхат МЕЧИЕВ

НА «МУНИЦИПАЛЬНОМ ЧАСЕ» РАССМОТРЕНЫ АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ

На «муниципальном часе», который провёл Глава КБР Казбек Кокоев с участием Председателя Правительства республики Алия Мусукова, руководителя Администрации Главы КБР Мухамеда Кодзоева, глав администраций муниципальных образований и городских округов, обсуждены вопросы, связанные с эпидемиологической ситуацией, ход реализации национальных проектов в наступающем году, а также подготовка к празднованию 100-летия образования Кабардино-Балкарской Республики и муниципальных районов.

Глава республики отметил, что эпидемиологическая ситуация стабильная, на сегодняшний день скачков и притока заболевших не наблюдается. Закрыт шестизатяжной корпус Городской клинической больницы №1 в Нальчике, который с начала пандемии

использовался под госпиталь. В настоящее время в здании проводится дезинфекция, после чего больничные отделения возобновят работу в штатном режиме.

Было отмечено, что вакцинация остаётся актуальной в условиях распространения различных штаммов коронавируса. Казбек Кокоев поручил главам муниципальных администраций усилить разъяснительную работу, оказывать содействие медицинским службам в проведении иммунизации населения.

В рамках ранее данных поручений Главы КБР Минздравом республики проводится работа по подготовке первичного звена здравоохранения к работе в условиях распространения «омикрон»-штамма коронавируса. Идёт закупка лекарств для создания запаса необходимых препара-

тов для амбулаторных больных с коронавирусной инфекцией. Проработан вопрос приобретения центральных районными больницами 16 легковых автомобилей марки «Лада Гранта» для сельских участковых служб. Закупки осуществляются по программе модернизации первичного звена здравоохранения, новые автомобили будут использоваться для выезда медицинских бригад к пациентам, доставки лекарств, перевозки биоматериала на тестирование.

«Мы готовы к вызовам пандемии в полной мере. Кроме средств, которые выделены из республиканского бюджета на приобретение лекарственных препаратов и тест-систем, Правительством России в регионы направлены дополнительные средства. Это послужит под-

спорьем при решении вопросов в случае роста числа заболевших», – подчеркнул Казбек Кокоев.

В ходе «муниципального часа» также были затронуты вопросы реализации национальных проектов «Образование», «Безопасные и качественные дороги», «Чистая вода», «Модернизация первичного звена здравоохранения», «Жильё и городская среда». Глава указал на важность контроля качества подрядных работ и сроков реализации проектов.

Говоря о подготовке к мероприятиям, посвящённым юбилейной дате 100-летия образования Кабардино-Балкарской Республики, Казбек Кокоев отметил, что праздничные мероприятия должны пройти во всех муниципальных образованиях на высоком организационном уровне.

Пресс-служба Главы и Правительства КБР

ИНФРАСТРУКТУРА

Объём выполненных дорожных работ в КБР больше запланированного в 1,5 раза

2021 год стал прорывным для дорожной отрасли Кабардино-Балкарии: по итогам года в нормативное состояние приведено более 195 км дорог, из них 157 км региональных и 38 км муниципальных (местных).

В рамках нацпроекта «Безопасные качественные дороги» реализовано 40 линейных объектов общей протяжённостью 116,9 км. Разработанный Минтранс КБР пятилетний комплексный план развития отрасли – основной инструмент для достижения показателя нацпроекта: к концу 2024 года в нормативном состоянии должны находиться 85% асфальтобетонных дорог.

В соответствии с утверждённым Постановлением Правительства КБР программой дорожных работ на 2021 год реализованы все запланированные мероприятия. В начале прошлого года Минтранс КБР взял на себя обязательства привести к нормативу 117,1 км автомобильных дорог, однако в том числе за счёт дополнительного финансирования из федерального бюджета к нормативу привели на 70 км дорог больше, сообщает пресс-служба Министерства транспорта и дорожного хозяйства КБР.

Впервые благодаря достижению наилучших показателей по итогам 2021 года Кабардино-Балкарская Республика вошла в список реги-

онов-лидеров по реализации национального проекта «Безопасные качественные дороги» и награждена Правительством РФ дипломом и памятной наградой.

В рамках выполненных ремонтно-монтажных работ обновлено асфальтобетонное покрытие, установлены бордюры, тротуары, водоотводные сооружения, останочные комплексы, обеспечена комплексная безопасность. Ремонтные работы проведены не только на дорогах, связывающих населённые пункты, но и на центральных улицах городов и сельских поселений. Новыми дорогами уже пользуются жители в городских округах Нальчик, Баксан, Прохладный и Майский, а также в сельских поселениях Кенделен, Нартан, Янкой, Заюково, Ново-Ивановское, Старый Черек, Верхняя Жемтала, Плановское, Каменноостовское.

В соответствии с задачей, поставленной Главой КБР К.В. Кокоевым, в 2021 году произведён капитальный ремонт самого сложного и капиталоемкого участка

дороги Прохладный – Эльхотово. Этот отрезок между райцентрами Прохладный и Майский протяжённостью более 10 км – одна из наиболее загруженных транспортных артерий республики, включённая в Оперную сеть автодорог России. Дорожники завершили работы по устройству трёхслойного асфальтобетонного покрытия на проезжей части, примыканий, пресечений, разворотных площадок, автобусных остановок и тротуаров, а также по устройству обочин и ремонту четырёх мостов. Колоссальный объём работы выполнен в рекордно короткие сроки.

Кроме того, начался капитальный ремонт участка ул. Кабардинской столицы республики от ул. Идарова до выезда из Нальчика, которая также входит в Оперную сеть автодорог России. По ней осуществляется значительный объём грузовых и пассажирских перевозок, суточный трафик здесь составляет порядка 34 тысяч автомобилей в сутки. На конец 2021 года дорожники успели выполнить подготовительные работы, про-

изведён демонтаж бордюрного камня по всей протяжённости участка капремонта. Все работы на объекте будут завершены до августа 2022 года.

Одно из ключевых направлений деятельности Минтранса КБР – повышение безопасности дорожного движения. По итогам прошлого года на региональной сети автомобильных дорог введены в эксплуатацию линии наружного освещения общей протяжённостью порядка 74 км, обустроено в соответствии с новыми национальными стандартами 243 пешеходных перехода со светофорами типа Т.7, выполнены работы по установке металлического барьерного, а также удерживающих перильных ограждений общей протяжённостью более 11 км и 3 тысячи дорожных знаков. Установлено 50 комплексов фотофиксации нарушений ПДД на аварийно-опасных участках автодорог. Все эти мероприятия обеспечивают комфорт и безопасность как водителей, так и пешеходов Кабардино-Балкарии.

Подготовила **Василиса РУСИНА**



ОФИЦИАЛЬНО

КАЗБЕК КОКОВ: ТАКОЙ ДАТЫ НА НАШЕМ С ВАМИ ВЕКУ УЖЕ НЕ БУДЕТ. ЭТО БОЛЬШАЯ ЧЕСТЬ И ОТВЕТСТВЕННОСТЬ

(Окончание. Начало на 1-й с.)

«Важным аспектом является то, что 100-летний юбилей в этом году празднуют и наши братские республики: Карачаево-Черкесская и Адыгея. Хотел бы, пользуясь случаем, выразить искреннюю благодарность за инициативу в проведении совместных мероприятий Рашиду Бориспиевичу Темрезову и Мурату Каральбиевичу Кумпилову, которые планируются провести в Москве. Символично, что эти события совпали с решением Президента объявить 2022 год Годом культуры потомства народов России», — отметил Казбек Кокков.

Глава республики акцентировал внимание участников заседания на то, что подготовка к празднованию 100-летия вышла на «финишную прямую», предстоит интенсивная, ответственная работа. Уже в конце апреля Дни Кабардино-Балкарии пройдут в Совете Федерации. Совместно с Министерством культуры России прорабатывается план проведения в сентябре Дней культуры Кабардино-Балкарской Республики в Москве. Тогда же в Москве пройдут совместные праздничные мероприятия, посвященные 100-летию образования Кабардино-Балкарии, Карачаево-Черкесии и Адыгеи.

По информации министра культуры КБР Мухадина Кумахова, в течение года будет реализован План основных мероприятий по подготовке и проведению празднования 100-летия образования Кабардино-Балкарской Республики на 2020-2022 годы, который был ранее утвержден федеральным оргкомитетом.

В текущем году предстоит проведение культурно-массовых и спортивных мероприятий различного уровня, театральные постановки, волонтерских и добровольческих акций, промышленных и сельскохозяйственных выставок, этнографических и исторических музейных экспозиций, молодежных фестивалей, выпуск памятной медали, издание книг, фильмов и многое другое.

Указом Главы КБР в августе 2021 года учреждена памятная медаль «100-летию образования Кабардино-Балкарской Республики». Разработаны положение о памятной медали, её описание и рисунок, образец бланка удостоверения. К 100-летию Кабардино-Балкарской Республики Банк России выпустил в обращение серебряную памятную монету. Утверждена официальная эмблема празднования 100-летия образования Кабардино-Балкарской Республики. Объявлен детский конкурс на лучший эскиз символики 100-летия, а также конкурс на лучшую песню о Кабардино-Балкарии. Завершены работы по созданию структуры тематического сайта по освещению

подготовки и проведения мероприятий, связанных с празднованием 100-летия образования Кабардино-Балкарской Республики, ведётся работа по его наполнению.

Озвучено, что Архивной службой КБР будет организована фотодокументальная выставка «100-летие Кабардино-Балкарии. Документы и материалы», готовится сборник архивных документов, посвященный 100-летию юбилею государственности республики. Министерством по взаимодействию с институтами гражданского общества и делам национальностей КБР на август-сентябрь запланирован республиканский межрегиональный лагерь и фестиваль национально-культурных центров «Национальная палитра Кабардино-Балкарии» с участием 14 национально-культурных центров. В Национальном музее КБР откроется этнографическая выставка уникальных экспонатов прошлых столетий и работ современных мастеров декоративно-прикладного искусства «Золотой век республики» и выставка подарков по случаю юбилейных дат Кабардино-Балкарской Республики, а в Музее изобразительных искусств — выставка из собрания полотен известных художников Кабардино-Балкарии «Летопись столетия». В Музыкальном театре состоится торжественное собрание общественности республики, посвященное юбилею.

Для организации главного культурно-зрелищного мероприятия юбилея — грандиозного театрализованного представления «Моя Республика, моя Россия!» — будут приглашены лучшие режиссёрские группы Москвы. В масштабном театрализованном представлении примут участие артисты и творческие коллективы республики, звёзды российской эстрады, ожидается участие почётных гостей из Москвы, регионов России. В представлении будет использовано лазерное шоу, вечер завершит торжественный салют.

Минпросвещения КБР с апреля по июнь будет реализован добровольческий проект «100 добрых дел», в рамках которого волонтеры республики проведут различные социально значимые акции.

Министерством спорта КБР в Универсальном спортивном комплексе планируется проведение межрегиональных турниров по волейболу, настольному теннису и футболу, фестивалю боевых видов единоборств.

Мухадин Кумахов представил Программу проведения Дней культуры Кабардино-Балкарской Республики в Москве, которая будет более детально проработана в ближайшее время под руководством министра культуры РФ Ольги Любимовой. Торжественное открытие Дней культуры трёх республик

— Кабардино-Балкарии, Карачаево-Черкесии и Адыгеи — планируется в Государственном Кремлёвском дворце. Культурно-массовые мероприятия в течение двух дней пройдут на центральных сценических площадках и в выставочных залах столицы с участием лучших творческих сил республики. В одном из центральных музеев Москвы откроется выставка уникальных экспонатов из фондов Национального музея КБР и работ мастеров декоративно-прикладного и изобразительного искусства «Летопись столетия», которая познакомит посетителей с народным декоративно-прикладным искусством народов республики. В программе первого и второго дня в парке Горького предполагается фольклорно-этнографический праздник «Кабардино-Балкария приглашает». В программе — уличное молодёжное шоу, национальная кухня, декоративно-прикладное творчество республики. Показ лучших театральных спектаклей пройдёт на сценах московских театров — МАХАТ им. Чехова, ГАТ им. Е. Вахтангова. «Предлагается широкая культурная программа празднования, которая отражает богатое самобытное наследие народов Кабардино-Балкарии, даёт представление о современных достижениях в этой сфере», — отметил министр.

По итогам заседания оргкомитета Глава КБР Казбек Кокков дал ряд поручений: активное использование символики «100-летие КБР», обеспечение готовности задействованных в праздничных мероприятиях творческих коллективов. Глава региона поручил включить в перечень мероприятий создание сквера 100-летия, а также определить места для размещения высоких флажштоков с государственными флагами России и Кабардино-Балкарской Республики и представить проекты архитектурных групп на въездах на территорию региона. Он особо остановился на важности контроля качества всех проводимых работ по каждому объекту и сроков их исполнения.

«Объём работы большой, мероприятий много, важны все детали — прошу вас до них доходить, лично контролировать, проникнуться важностью. Такой даты на нашем с вами веку уже не будет. Это большая честь и ответственность. Это и большие возможности для импульса развития республики уже во втором её столетии. Давайте эффективно используем эти возможности — и для укрепления единства и консолидации нашего общества, и для экономического и социального роста», — сказал Казбек Кокков в завершение заседания.

По материалам пресс-службы Главы и Правительства КБР

В братских республиках

В РАМКАХ МОДЕРНИЗАЦИИ ПЕРВИЧНОГО ЗВЕНА ЗДРАВООХРАНЕНИЯ

В Адыгее проводится большая работа по модернизации первичного звена здравоохранения. В прошлом году на эти цели было выделено свыше 260 млн рублей.

В период с 2021-го по 2025 г. в республике предусмотрены строительство и капитальный ремонт поликлиник, фельдшерско-акушерских пунктов, врачебных амбулаторий и закупка нового оборудования и автотранспорта.

Только за прошедший год благодаря этой программе построили 3 объекта: врачебную амбулаторию в Блечепсине на общую сумму 25 млн рублей, новый ФАП в селе Еленовское на сумму 5,9 млн рублей, в детском поликлиническом отделении Гиалинского ЦРБ открыли новое амбулаторное отделение площадью 424 квадратных метра, где созданы все условия для комфортного пребывания маленьких пациентов и работы медперсонала.

В 2021 году началось строительство поликлинического отделения в микрорайоне «Восход» столицы республики.

В рамках региональной программы модернизации первичного звена здравоохранения в прошлом году был проведён капремонт хирургического и терапевтического отделений ЦРБ и поликлинического отделения Шовгеновского ЦРБ на общую сумму 58,2 млн рублей. В этом году в рамках региональной программы начнётся строительство поликлинического отделения в посёлке Энем и врачебной амбулатории в посёлке Дружба. В 2023 году построят врачебную амбулаторию взамен старого фельдшерско-акушерского пункта в хуторе Гавердовском. В 2024-2025 гг. проведут капремонт зданий двух поликлиник в Майкопе.

«Объём работы большой, мероприятий много, важны все детали — прошу вас до них доходить, лично контролировать, проникнуться важностью. Такой даты на нашем с вами веку уже не будет. Это большая честь и ответственность. Это и большие возможности для импульса развития республики уже во втором её столетии. Давайте эффективно используем эти возможности — и для укрепления единства и консолидации нашего общества, и для экономического и социального роста», — сказал Казбек Кокков в завершение заседания.

По материалам пресс-службы Главы и Правительства КБР

РЕАЛИЗАЦИЯ ЗНАЧИМОГО ДЛЯ РЕСПУБЛИКИ ПРОЕКТА — СОЗДАНИЕ ЭКОКОУРТОРА «ЛАГОНАКИ»

Соглашение о его строительстве было заключено между региональным кабинетом и НАО «Красная Поляна» на Петербургском международном экономическом форуме, а в конце декабря на заседании совета директоров АО «Корпорация Туризм. РФ» проект был одобрен.

ОБНОВЛЕНИЕ ДОРОГИ

Национальный проект «Безопасные качественные дороги» в Адыгее реализуется с опережением графика. Ремонт автодорог, намеченных к приведению в нормативное состояние в 2021 году, был осуществлён досрочно. Запланирована реконструкция пятидесяти четырёх участков общей протяжённостью 75,6 км и строительство транспортной развязки на автодороге Энем — Новообжегой со сроком реализации на 2021-2023 годы. На мероприятия нацпроекта в текущем году будет направлено свыше 2 млрд рублей, из них более 1,6 млрд — средства федерального бюджета.

Среди завершённых крупных проектов 2021 года — дорога Даховская — Лагонаки, необходимая Адыгее для развития туристической отрасли. Её реконструировали в рамках госпрограммы «Социально-экономическое развитие Республики Адыгея».

ИНВЕСТИЦИОННЫЕ ПРОЕКТЫ СОЗДАЮТ РАБОЧИЕ МЕСТА

Власти Карачаево-Черкесии в рамках реализации инвестиционных проектов планируют создать порядка трёх тысяч рабочих мест.

«В 2021 году мы продолжили реализацию крупных инвестиционных проектов. Это масштабные проекты в сфере туризма, промышленности, гидроэнергетики и сельского хозяйства. Для нас это боль-



шая задача — создание более 3 тыс. рабочих мест в ближайшие два года», — заявил Глава Карачаево-Черкесии Рашид Темрезов.

В республике функционируют 950 промпредприятий, семь из которых представляют крупный бизнес. Реализуются крупные инвестиционные проекты по добыче полезных ископаемых, производству строительных материалов, пражки и текстиля, в энергетике. В частности, реализация инвестпроектов компании «Дамате» по производству, крупный проект фирмы «Рей» по развитию молочного животноводства, сады промышленного типа и мини-сады в сельских подворьях — эти и другие проекты ориентированы прежде всего на трудоустройство жителей села.

МАСТЕРСКИЕ ДЛЯ КОЛЛЕДЖЕЙ

В Карачаево-Черкесии к 1 сентября планируют открыть шесть современных мастерских по нескольким направлениям в рамках регионального проекта «Молодые профессионалы» нацпроекта «Образование»: «Дошкольное образование», «Предподавание в младших классах», «Агрономия», «Эксплуатация сельскохозяйственной техники и оборудования», «Поварское дело», «Кондитерское дело».

Мастерские будут располагаться в педагогическом колледже имени Умара Хабеева, аграрно-технологическом колледже, колледже индустрии питания, туризма и сервиса. Это позволит создать условия для практической подготовки учащихся в соответствии с современными стандартами и передовыми технологиями

Подготовили Рамета БЖАХОВА и Юрий ТАЛОВ

МЕСТНАЯ ВЛАСТЬ

Год, богатый на инвестиции в человека

В минувшем 2021 году в Урванском районе была проведена масштабная работа по повышению качества жизни населения.

Муниципалитет активно участвовал в реализации мероприятий в рамках национальных проектов и целевых государственных программ, направленных на повышение качества жизни жителей района, а также повышение комфортности инфраструктуры объектов жизнеобеспечения.

По информации пресс-службы местной администрации района, в течение всего 2021 года достаточно эффективно велось сооружение новых социально значимых объектов, реконструкция уже действующих, а также благоустройство дворовых территорий.

Особое внимание уделялось реализации различных программ, направленных на поддержку молодых семей. В частности, в рамках реализации поручения Главы КБР Казбека Кокова в целом по району земельные участки под индивидуальное жилищное строительство получили 196 семей. Помимо этого, по государственной программе «Обеспечение жильём молодых семей» субсидии выделены 10 семьям.

Среди экономически значимых инвестиционных проектов — начало строительства возле селения Псыгансу гидроэлектростанции — четвёртой ступени Нижнечеркесского

каскада ГЭС. Проектная мощность нового инвестпроекта 23,4 мегаватта, выработка электроэнергии составит 87 млн киловатт-часов, её хватит для снабжения домов более 70 тыс. жителей региона.

По нацпроекту «Образование» в Нарткале приступили к сооружению современной школы на 500 ученических мест. Здесь же в минувшем году ввели в эксплуатацию новый асфальтный блок на 60 мест.

Завершена реконструкция центра для детей с ограниченными по здоровью, расположенного в Нарткале. Также в минувшем году приступили к капитальному ремонту шко-



Борис БЕРБЕКОВ. Фото пресс-службы местной администрации Урванского района

годы также капитальный ремонт центральных улиц в селении Старый Черек, Нижний Черек и Псыкод. Отремонтирована региональная дорога между Нарткалой и Урванью протяжённостью 4,3 км.

В микрорайонах Нарткалы благоустроено 16 дворовых территорий.

Как заверили в муниципалитете, и в наступившем году будут продолжены мероприятия по дальнейшему росту социально-экономического развития и повышению качества жизни жителей Урванского района.

В рамках нацпроекта «Культура» в селении Герменчик в конце прошлого года капитально отремонтирован дом культуры.

По национальному проекту «Экология» в с. Урвань завершено сооружение водозаборной скважины мощностью 600 кубометров в сутки. Общая цена проекта 12,4 млн рублей. В числе мероприятий 2021

ми, в том числе стандартами Ворлдскиллс. Помещения также станут использоваться в качестве площадок для получения дополнительного образования, курсов повышения квалификации по заявкам работодателей, профессиональной переподготовки специалистов по направлению службы занятости. На данный момент в помещениях ведутся ремонтные работы.

МЕДИЦИНА ОБРЕЛА КРЫЛЬЯ

В КЧР заработала санавиация: первый пациент доставлен вертолётom из посёлка Медногорского Урупского района в республиканскую клинику больницы всего за 30 минут.

Как сообщает пресс-служба Главы и Правительства КЧР, вертолётная площадка построена в рамках регионального проекта «Развитие системы оказания первичной медицинской помощи» нацпроекта «Здравоохранение».

В завершение Года медицины в Карачаево-Черкесии девять районов получили передвижные мобильные медицинские комплексы для оказания помощи жителям труднодоступных, отдалённых населённых пунктов. Ключевое предназначение мобильных комплексов — проведение профилактических осмотров и диспансеризации даже в самых отдалённых уголках республики. Теперь первый этап углублённой диспансеризации переболевшие коронавирусом могут проходить, не покидая родное село или аул.

Подготовили Рамета БЖАХОВА и Юрий ТАЛОВ

РАСПОРЯЖЕНИЕ

Главы Кабардино-Балкарской Республики

Об установлении ограничительных мероприятий (карантина) по бешенству животных на части территории сельского поселения Исламей Баксанского муниципального района

В связи с выявлением случая заболевания бешенством животного на территории с. Исламей Баксанского района, в соответствии с Законом Российской Федерации от 14 мая 1993 г. №4979-1 «О ветеринарии», приказом Министерства сельского хозяйства Российской Федерации от 25 ноября 2020 г. №705 «Об утверждении Ветеринарных правил осуществления профилактических, диагностических, ограничительных и иных мероприятий, установления и отмены карантина и иных ограничений, направленных на предотвращение распространения и ликвидацию очагов бешенства» и на основании представления руководителя Управления ветеринарии Кабардино-Балкарской Республики от 14 января 2022 г. №38-02-06-28, в целях ликвидации очага бешенства:

1. Установить эпизоотический очаг по бешенству в границах личного подсобного хозяйства, расположенного по адресу: Баксанский район, с. Исламей, ул. Еваджукова, 186.
2. Установить ограничительные мероприятия (карантин), запретив в границах территории, указанной в пункте 1 настоящего распоряжения, следующие мероприятия: лечение больных восприимчивых животных; посещение территории посторонними лицами, кроме персонала, выполняющего производственные (технологические) операции, в том числе по обслуживанию восприимчивых животных, специалистов органов и организаций, входящих в систему Государственной ветеринарной службы Российской Федерации, и персонала, привлечённого для ликвидации очага, лиц, проживающих и (или) временно пребывающих на территории, признанной эпизоотическим очагом; ввоз (вывод), вывоз (вывод) восприимчивых животных, за исключением вывоза восприимчивых животных, вакцинированных против бешенства в течение 179 календарных дней, предшествующих вывозу, в том числе на убой, на

предприятия по убою животных или оборудованные для этих целей убойные пункты;

перемещение и перегруппировку восприимчивых животных;

снятие шкур с трупов восприимчивых животных; охоту на восприимчивых животных, отнесённых к охотничьим ресурсам, за исключением охоты в целях регулирования численности охотничьих ресурсов.

3. Установить неблагополучным пунктом по бешенству территорию, прилегающую к эпизоотическому очагу в радиусе 500 м от его границ.

4. Установить ограничительные мероприятия (карантин), запретив в границах территории, указанной в пункте 3 настоящего распоряжения, следующие мероприятия: проведение ярмарок, выставок (торгов) и других мероприятий, связанных с перемещением и скоплением восприимчивых животных; вывоз восприимчивых животных, за исключением вывоза восприимчивых животных на убой на предприятия по убою животных или оборудованные для этих целей убойные пункты или восприимчивых животных, вакцинированных против бешенства в течение 179 календарных дней, предшествующих вывозу;

отлов диких восприимчивых животных для вывоза в зоопарки.

5. Ограничительные мероприятия (карантин), установленные пунктами 2, 4 настоящего распоряжения, действуют до издания распоряжения Главы Кабардино-Балкарской Республики об их отмене.

6. Управление ветеринарии Кабардино-Балкарской Республики совместно с местной администрацией Баксанского муниципального района разработать и реализовать комплекс мер по ликвидации очага бешенства.

7. Настоящее распоряжение вступает в силу со дня его подписания.

Глава Кабардино-Балкарской Республики К. КОКОВ

город Нальчик, 14 января 2022 года, №5-РГ

ЗДОРОВЬЕ НАЦИИ

Суточный рост заболеваемости в России стал максимальным с конца ноября

Число подтверждённых случаев заражения COVID-19 в КБР за последние сутки увеличилось на семьдесят один и составляет сорок три тысячи пятьсот семьдесят шесть человек.

Как сообщает Оперативный штаб КБР, проведено 2815 ПЦР-тестов, выявлено 107 больных с признаками вирусной пневмонии. Госпитализировано 46 человек. Число умерших увеличилось на 4 и составляет 1534. В госпитализацию попадают медицинскую помощь 543 пациента, в том числе 29 детей, 6 беременных женщин. 300 пациентов нуждаются в кислородной терапии, 70 находятся в отделениях реанимации, 9 подключены к аппаратам искусственной вентиляции лёгких, 38 пациентов на неинвазивной вентиляции лёгких. На амбулаторной лече-

нии с симптомами острой респираторной инфекции находятся 3915 человек, из них 1288 — дети. Всего в четырёх госпитализациях развёрнуто 710 коек.

Единственный эффективный способ победить болезнь — всеобщая иммунизация. Получить прививку от COVID-19 в Кабардино-Балкарии можно в любом из 83 пунктов проведения вакцинации. Они развёрнуты в Нальчике и всех районах республики.

Оперативный штаб по борьбе с коронавирусом сообщает, что за минувшие сутки в России выявили 33 899 новых случаев заболевания коронавирусом,

что стало максимальным показателем с 27 ноября, когда суточный прирост составил 33 946. В пятёрке регионов с наибольшим суточным приростом — Москва, Санкт-Петербург, Московская и Нижегородская области, а также Краснодарский край.

Напомним, что ранее ведомство предупреждало о возможном росте заболеваемости после выходов. Тогда наблюдалась её снижение до неполных шестидеяти тысяч в сутки.

Напомним телефон горячей линии Минздрава КБР: 40-15-65. Асхат МЕЧИЕВ



Парламент Кабардино-Балкарской Республики объявляет о проведении конкурса на лучшую работу «МОЯ ЗАКОНОТВОРЧЕСКАЯ ИНИЦИАТИВА» среди молодёжи образовательных, научных и общественных организаций.

Приём конкурсных работ осуществляется республиканским Оргкомитетом до 1 марта 2022 года. Подробную информацию о конкурсе можно полу-

чить по телефонам: 42-60-84, 40-45-26, а также на официальном сайте Парламента КБР: www.parlament.kbr.ru. Работы принимаются по адресу:

г. Нальчик, пр. Ленина, 55, Дом Парламента Кабардино-Балкарской Республики, каб. 105. Пресс-служба Парламента КБР

ЮБИЛЕИ

Три ипостаси Бориса Бижоева

21 января исполняется 70 лет заслуженному деятелю науки КБР, доктору филологических наук Борису Чамаловичу Бижоеву.

Борис Бижоев, которого я знал ещё в его студенческие времена, выбрал для специализации адыгское языкознание и в избрании своего пути не ошибся. Не ошибся, потому что невозможно сделать столько, сколько успел Борис Бижоев в языкознании, если всей душой не любить своё дело. Более того, в настоящее время именно он находится в авангарде исследований в области адыгских языков в нашей республике.

В период формирования его как учёного он имел возможность аккумулировать три очень важных из существующих источников познания. Первый представляют вузовские и академические учёные старшего поколения, под началом которых он ещё студентом начал свой путь в науку. Это легендарная плеяда, в которой блистали необычайно увлечённый и неутомимый Хатали Урусов, одарённые различными талантами Ахмедхан Налоев, высокозруководованный Абу Шарданов, редкий специалист в области этимологии и ономастики Джамадин Коков, преданные своему делу исследователи Борис Балкаров, Мухамед Апажев, Нурби Ивванов и многие другие. Второй источник – это представители лингвистической школы Института языкознания в Москве – корифей отечественной филологии Н. Трубецкой, П. Богатырёв, Н. Яковлев и др. Наконец, третий источник – традиции, выработанные ещё в одном признанном центре кавказоведения, тбилисской лингвистической школе во главе с А. Чикобава. Большой удачей было то, что научным руководителем молодого исследователя стал М. Кумахов.

В слухе с Борисом Бижоевым семья познания попала на весьма благодатную почву: чуткость, глубина познаний и мудрость научного руководителя весьма удачно гармонировали с трудолюбием, способностями и целеустремлённостью одарённого ученика. И если мы сегодня имеем в его лице одного из ведущих кавказоведов страны, это в первую очередь потому, что в нём гармонично сочетаются и хорошая школа, и талант, и целенаправленный повседневный труд в течение многих лет.

Люди, которые полностью сконцентрированы на своей работе, редко когда бывают умелыми руководителями, потому что слишком много энергии тратится ими на собственную работу. К довольно редким исключениям относится Борис Чамалович, который многие годы успешно совмещает научную работу с административной – руководит одним из самых главных подразделений в нашем институте – сектором, который ответственен за состояние кабардино-черкесского языкознания.

В его секторе каждый человек на своём месте, а половина из сотрудников – ученики Бориса Чамаловича.

Бывают в жизни всякие ситу-

ации, но мало кто видел Бориса Бижоева выведенным из равновесия. Приходящим с самой трудноисполнимой просьбой не скажет: «Извини, не могу». Не высказывая на личное, своё мнение выражает. Обещая, не обманет. Люди, сумевшие в этой суетной и непрестанно усложняющейся реальности сохранить и свои принципы, и благородное воспитание, и чистую душу на общем фоне торжествующего голого прагматизма, выглядят в глазах некоторых не совсем соответствующими своему времени. Однако это отнюдь не потому, что они от него отстали, а, напротив, по той причине, что опережают своё время и приближаются к тому идеалу, который нам видится в будущем.

А. ГУТОВ, заслуженный деятель науки, главный научный сотрудник сектора адыгского фольклора ИГИ КБНЦ РАН, доктор филологических наук, профессор

Лингвист от бога – так отзывались о нём коллеги, друзья, студенты, все, кто когда-либо работал с ним над проблемами языкознания.

Борис Бижоев – учёный-лингвист, самый старательный редактор, под руководством которого на свет вышли такие фундаментальные коллективные труды, как «Кабардино-черкесский язык», «Кабардино-черкесско-русский словарь», «Словарь кабардино-черкесского языка», «Фразеологический словарь кабардино-черкесского языка», «Правила орфографии и пунктуации кабардино-черкесского языка», «Сравнительная грамматика адыгских языков» и десятки монографических исследований.

Один из авторов проектов реформы алфавита, орфографии и пунктуации кабардино-черкесского языка, член комиссии, составившей законпроект по унификации адыгейской и кабардино-черкесской письменных систем (принят Парламентом Кабардино-Балкарской Республики). Его волнуют и вопросы сохранения и развития кабардино-черкесского языка, повышения престижа родного языка путём расширения его функций в обществе. Б. Бижоев – один из разработчиков Закона КБР «О языках народов Кабардино-Балкарской Республики» и Программы развития языков народов Кабардино-Балкарии, инициатор проведённых дважды парламентских слушаний о ходе реализации программы.

Б. Бижоев вносит ощутимый вклад в улучшение процесса изучения кабардино-черкесского языка и литературы в школах и других учебных заведениях. С 1990 года он является членом учебно-методического совета Министерства образования и науки КБР, автор учебника по кабардинской литературе для 8 класса, вы-

державшего уже несколько изданий, им составлен ряд учебных программ и пособий для школ, института филологии Кабардино-Балкарского госуниверситета им. Х.М. Бербекова и театрального факультета Северо-Кавказского государственного института искусств. Несколько лет читал студентам-магистрантам КБГУ лекции, под его руководством написаны кандидатские диссертации. Он член двух диссертационных советов по защите кандидатских и докторских работ по лингвистике (Кабардино-Балкарский госуниверситет и Адыгейский госуниверситет).

Под руководством заведующего сектором кабардино-черкесского языка (с 1998 года) Б. Бижоева его сотрудники подготовили уникальный словарь языка А. Кешокова, «Большой русско-кабардино-черкесский словарь» и др. Такой продуктивный, можно сказать, самоотверженный труд не остался незамеченным: ему объявлена благодарность Президента Российской академии наук, присвоено почётное звание «Заслуженный деятель науки Кабардино-Балкарской Республики», он награждён почётными грамотами Правительства КБР и Президиума Российской академии наук.

Х. ТИМИЖЕВ, заведующий отделом адыгской филологии, доктор филологических наук

Анализируя пройденный доктором филологических наук Б. Бижоевым научный и творческий путь, резюмируя полученные им фундаментальные результаты и объективно оценивая уровень его достижений в отечественной науке, могу твердо сказать, что наш юбиляр сегодня достиг уровня маститого учёного, признанного широко научным сообществом.

Сделать такое заключение мне даёт право наша близкая дружба, которая началась в 1980 году. Мы окончили аспирантуру при Институте языкознания РАН, работали в Кабардино-Балкарском институте гуманитарных исследований, ездили в зарубежную научную экспедицию (Турция, Сирия, Иордания), состоим в диссертационном совете КБГУ, принимали участие в конференциях и, наконец, соседи. Одним словом, мы в постоянном контакте более 40 лет. За столь продолжительное время я наблюдал эволюцию роста юбиляра как учёного и человека.

Борис Чамалович высвот отдал филологической науке: он хорошо знает адыгский фольклор, художественную литературу, а особенно, родной язык. Хороший практический багаж подкреплён передовыми теоретическими знаниями, полученными им в аспирантские годы в Москве. Незаурядные лингвистические способности плюс неутомимое трудолюбие снискали большой авторитет и уважение коллег и друзей.

Имя доктора филологических



наук, заслуженного деятеля науки КБР Бориса Бижоева известному далеко за пределами России, его труды в области грамматики, лексикографии и лексикологии кабардино-черкесского языка, участие в создании «Адыгской (черкесской) энциклопедии» получили высокую оценку кавказоведов.

Бориса Чамаловича глубоко волнуют проблемы школьного и вузовского обучения. Он активно и успешно работает в различных республиканских комиссиях, занимая принципиальную позицию по ряду вопросов, связанных с унификацией и совершенствованием орфографии и пунктуации письменных систем адыгских народов. Он вносит весомый вклад в улучшение процесса изучения кабардино-черкесского языка и литературы в учебных заведениях трёх братских республик: Адыгеи, Карачаево-Черкесии и Кабардино-Балкарии. Глубоко вникая в языковую ситуацию в стране и республиках Северного Кавказа, он осознаёт, что языки малочисленных народов находятся под угрозой исчезновения, поэтому наука, обеспечивающая эти области, должна тесно интегрироваться (вузовская, академическая) и работать интенсивнее. Мы часто обсуждаем с моим коллегой эти проблемы и единодушно в том, что отдельного успеха у наших народов не будет, мы должны преодолеть эти трудности сообща.

Учёные, изучающие языковую ситуацию в регионе, пришли к выводу, что носители языков и государство должны проявлять больше заботы о родных языках. Более опытные языковеды предлагают реанимировать давние традиции взаимоотношения наших народов, в том числе кабардино-балкарского двуязычия. При сложившихся тесных родственных взаимоотношениях наших народов в дальнейшем такое двуязычие будет востребовано. Хочу сказать, что у юбиляра впереди ещё много нерешённых вопросов, а это выполнимый долг перед народом и государством.

Борис Чамалович Бижоев – яркий представитель академической науки, и как учёный, и как интеллигентный человек, обладающий передовыми фундаментальными знаниями, восстановленным сегодня днём.

М. УЛАКОВ, доктор филологических наук, профессор

СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ

Всё начиналось с округов и ревкомов

(Продолжение. Начало в №4 от 18 января 2022 г.)

Вторым округом, образованным в соответствии с постановлением ВЦИК от 1 сентября 1921 года «Об образовании Кабардинского автономной области» стал Нальчикский округ. В него были включены г. Нальчик, селения Новополюсовское, Личинкай, Чегем I, Чегем II, Шалуштинское, Нартан, Кенже, Ново-Ивановское, Баксано-Курское, Вольное и колония Александровская.

Председателем Нальчикского окружного революционного комитета назначили Мажида Казиева.

В 1924 году, когда решением Президиума ЦИК КБАО был образован Прималянский округ, часть населённых пунктов Нальчикского округа вошла в его состав.

12 августа 1926 года Большой Президиум Северо-Кавказского крайисполкома принял постановление о внутреннем районировании Кабардино-Балкарской автономной области, в соответствии с которым был утверждён состав Нальчикского округа с центром в г. Нальчике, куда вошли сельсоветы Горско-еврейский, Шалуштинский, Герменчикский, Нартановский, Вольно-Аульский, Герпегежский, Ленинкаевский, Чегемский I, Чегемский II, Урванский, Александровский, Кенженский, Аушигерский.

Согласно постановлению Президиума ВЦИК о переименовании округов автономных областей в районы от 30 сентября 1931 года Нальчикский округ стал Нальчи́ским районом.

Указом Президиума Верховного Совета РСФСР от 28 февраля 1939 года центр района перенесли в селение Нартан. В феврале же 1944 года центром района стало селение Вольный Аул. В том же году в соответствии с указом Президиума Верховного Совета РСФСР Белореченский и Пригородный сельские советы были переданы в Нальчи́нский район из Советского, а часть территории перешла Чегемскому району и городу Нальчику.

В 1956 году Нальчи́ский район был упразднён. Его территорию передали Чегемскому и Урванскому районам и Нальчи́скому городскому совету. Соответствующие решения были приняты Президиумом Верховного Совета РСФСР и Президиумом Верховного Совета Кабардинской АССР.

Третьим округом в составе Кабардинской автономной области, образованным в 1921 году, был Урванский, в который первоначально входили селения Старый Черек, Урванское, Псыгансу, Жемтала, Кахун, Аушигер, Старо-Урухское, Старый Лескен, Лескен II, Урухское, Нижний Черек, Аргудан, станицы Пришибская, Котлярская, Александровская.

Председателем окружного ревкома стал Лукман Бозиев, членами ревкома – Налоев и Клопцев.

Часть населённых пунктов округа в 1925 году была передана в состав нового Казачьего округа. В 1926-м Урванский округ с центром в селении Старый Черек вошёл в себя Аргуданский, Жемталинский, Кахунский, Лескенский II, Нижне-Черекский, Озрекский, Псыгансуевский, Старо-Лескенский, Старо-Урухский, Старо-Черекский, Урухский сельские советы.

Любопытным представляется письмо Кабардино-Балкарского облисполкома в Северо-Кавказскую краевую административную комиссию, датированное апрелем 1926 года. Оно содержит характеристику экономики каждого из существовавших на тот момент округов. В частности, вот какая характеристика даётся Урванскому и Нальчи́скому округам: «Хозяйство смешанного типа с перевесом в сторону скотоводства. Среди посевных культур первое место занимает кукуруза: в Урванском округе она распространена меньше – 44 %, в Нальчи́ском больше – 60 %. Климат, в общем, более мягкий и влажный, чем в остальных районах. Почвенные условия также лучше. В силу этого наблюдаются лучшие и более устойчивые урожаи. Поэтому, несмотря на меньшую посевную площадь в среднем на хозяйство, по сравнению с другими районами, здесь имеются всё же значительные товарные излишки хлебной продукции».

Однако вернёмся к этапам развития Урванского округа, который в 1931 году стал именоваться районом.

Постановлением Президиума ВЦИК в 1937-м часть территории

Урванского района передали в состав нового Лескенского района.

В 1944 году центр Урванского района из Старого Черка перенесли в рабочий посёлок Докжукино.

В 1956-м ряд населённых пунктов из упразднённого Нальчи́ского района вошёл в состав Урванского.

В 1962 году в соответствии с постановлением Президиума Верховного Совета КБАССР был образован Урванский сельский район, куда вошли Лескенский, Советский и части Чегемского и Урванского районов. А уже в 1965-м сельские районы были упразднены и восстановлены районы, в том числе и Урванский.

1921-й стал годом образования и Мало-Кабардинского округа в составе Кабардинской автономной области. В округ вошли селения Акбаш, Арик, Верхне-Курпское, Гнаденбург, Дейское, Кизлярское, Неурожайное, Нижне-Курпское, Плановское, Раздольное, Терское, Хамидие, хутор Сухотский.

Окружной ревком возглавил Хажумар Карашев. Махид Кошоко и Ахмедхан Богатырёв вошли в состав ревкома.

Что же из себя представляла экономика района того периода?

«Штенично-кукурузный, многопосевной район, с наибольшим по области процентом проса. Хозяйство зерновое, с наибольшим остатком зерна. С наименьшей обеспеченностью рабочим и продуктивным скотом. Климат сухой, нет или мало воды для хозяйственных надобностей. Наименьшая плотность населения», – читаем в том же письме Кабардино-Балкарского облисполкома в Северо-Кавказскую краевую административную комиссию.

Дальнейшее преобразование произошло в среднем на хозяйство, переименовали в район. В 1935-м согласно постановлению Президиума Кабардино-Балкарского облисполкома часть территории Мало-Кабардинского района была передана новому Курпскому. Тем же документом Мало-Кабардинский район был переименован в Терский.

(Продолжение следует)

ГУКЕТЛЕВ Юрий Хаджибирамович

На 86-м году ушёл из жизни Юрий Хаджибирамович Гукетлев.

Юрий Гукетлев родился в 1936 году в ауле Кошехабль, в 1960 году с отличием окончил одно из ведущих учебных заведений страны – Московский инженерно-физический институт (МИФИ).

Юрий Хаджибирамович стоял у истоков развития электронной промышленности в Советском Союзе, он известный учёный: доктор технических наук, академик, заслуженный работник электронной промышленности, заслуженный изобретатель СССР, автор более 70 научных работ, 46 изобретений, нескольких монографий по лазерной технике.

После окончания института работал инженером-технологом, главным технологом, главным инженером в научно-производственном объединении «Зенит» в городе Зеленограде.

В 1979 году решением ЦК КПСС его назначили директором Нальчи́ского завода полупроводниковых приборов.

Под его руководством было проведено техническое перевооружение предприятия, производство полупроводниковых приборов было выведено на новый технологический уровень, значительно расширен перечень производимой продукции.

Его усилиями было создано производственное объединение «Элькор», в состав которого вошли Нальчи́нский завод полупроводниковых приборов, Прохладненский завод полупроводниковых приборов, предприятие «Лимб» в Баксане, размещённое сборочное производство в селении Сармаково Зольского района.

Аналогичное сборочное производство было создано в Республике Дагестан, в перспективе развившееся в крупное предприятие «Дубки», что положило начало развития электронной промышленности в соседней республике.

Большое значение Юрий Хаджибирамович придавал подготовке

профессиональных кадров для промышленности Кабардино-Балкарии.

Получило своё развитие профессионально-техническое училище №1 в городе Нальчике, ставшее специализированным по выпуску кадров для электронной и других отраслей промышленности нашей Республики и Северо-Кавказского региона.

В те годы впервые в Кабардино-Балкарии средняя школа №27 города Нальчика была оснащена компьютерами.

По инициативе Юрия Хаджибирамовича в Кабардино-Балкарском государственном университете была открыта кафедра микроэлектроники.

Не оставались без его внимания и социально-бытовые вопросы многотысячного трудового коллектива объединения. В курортной зоне «Долинск» был построен санаторий-профилакторий «Электрон» на 140 мест, спортивный комплекс «Кристалл» в микрорайоне «Дубки» города Нальчика, в Тызыльском ущелье – база отдыха «Тызыль». За время его работы были построены многоквартирные жилые дома и благоустроенное общежитие семейного типа, благодаря чему сотни семей работников предприятия улучшили свои жилищные условия.

Возглавляемое им объединение «Элькор» было одним из передовых предприятий отрасли, производившим значительную долю в объёме промышленной продукции Кабардино-Балкарской Республики.

В 1985 г. Юрий Хаджибирамович был переведён в Москву начальником 3-го главного управления и назначен членом коллегии Министерства электронной промышленности СССР.

В 2000 году стал президентом научно-производственного концерна «Лидар».

В общей сложности он проработал более 50 лет в электронной промышленности, которая была

Министерство промышленности, энергетики и торговли КБР, Торгово-промышленная палата КБР



В 2019 году в свет вышла книга «Хранитель традиций» («Хабзэм и хьумакулуз»), в которую вошли художественные рассказы, очерки, сказки, басни, юморески для детей младшего школьного возраста. Это первый художественный опыт С. Пшибиева в литературном творчестве.

Султан Хангериевич родился 20 января 1932 года в с. Нартан Чегемского района. Он помнит тяжёлые военные годы, как подростком вместе с другими сверстниками работал в колхозе наравне со взрослыми, ночевал в окопах. Султан Хангериевич отразил в своих произведениях, какой ценой советский народ отвоювал победу над фашизмом. Вот почему герои его рассказов и очерков – люди высоких духовных и нравственных идеалов, патриоты, труженики, защитники Отечества, чьи боевые и трудовые подвиги являются примером верности Отчизне и служения гражданскому и воинскому долгу.

Семья Пшибиевых испытала все тяготы сталинских репрессий. Отец рано ушёл из жизни. В 1937 г. старшие брат и сестра

Старейшина национальной культуры

Султан Хангериевич Пшибиев – писатель, журналист, автор книг по духовно-нравственному и военно-патриотическому воспитанию подрастающего поколения, активист общественных организаций. Его писательский талант особенно проявился в очерках, посвящённых ветеранам Великой Отечественной войны. В произведениях Пшибиева отражены события, свидетелем и участником которых был в том числе сам. Член Союза писателей РФ и Союза журналистов России награждён тремя медалями «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», Почётной грамотой Кабардино-Балкарской Республики и Правительства КБР.

были репрессированы и сосланы на 10 лет без права переписки с родными. Причина в том, что они были выходцами из зажиточных крестьян. Не спасло и то, что их отец Хангерий Пшибиев добровольно отдал государству всё имущество. Султан Пшибиев рос в «семье врагов народа» под зорким наблюдением НКВД-МГБ...

Во время Великой Отечественной войны одиннадцатилетний мальчик работал наравне со взрослыми в колхозе, рыл окопы. Только после окончательной победы над фашистской Германией он смог продолжить учёбу в школе. После её окончания был призван в ряды Советской Армии, где получил специальную подготовку армейского корреспондента и сотрудничал с газетой «Во славу Родины». После демобилизации трудился слесарем на машиностроительном заводе, окончил курсы рабселькоров при редакции газеты «Кабардино-Балкарская правда». Получил высшее образование в Московском институте советской торговли, работал на руководящих должностях в сфере общественного питания.

С. Пшибиев много времени отдавал общественной работе. В 1971–1978 гг. был избран народным заседателем Нальчи́ского городского суда, а в 1980–1987 гг. – народным заседателем Верховного суда КБАССР.

Десяти лет сотрудничает с газетами, начинал юным корреспондентом в газете «Советская молодёжь», затем был рабселькором республиканских газет «Кабардино-Балкарская правда» и «Ленин гузгу». С 1970 г. им опубликовано около 500 статей, эссе, очерков и рассказов в республиканских газетах и журнале «Литературная Кабардино-Балкария», газете «Ветеран» (Москва). Изданы книги «В небо ястреб», «Растить патриотов». Он дипломат, второго всероссийского литературного конкурса «Герои Великой Победы».

В книгу «Растить патриотов» (2014) С. Пшибиева вошли рассказы, очерки, детективные истории, сказки, басни, юмористические зарисовки. На страницах литературно-публицистического издания читатель найдет информацию об освождении Кабардино-Балкарии от немецко-фашистских захватчиков, о 115-й кавалерийской дивизии, список героев Советского Союза – выходцев из Кабардино-Балкарии. Даны биографические справки о героях Великой Отечественной войны, о советском военачальнике, флотоводце Арсении Головкине, героях Советского Союза Кубати и Кабарде Кардановых, Ахмеджане Канкошеве, танкисте Михаиле Пшибиеве, награждённом орденом Красной Звезды,

лётчике Абдулле Тжакумачеве, удостоенном ордена Ленина и четырёх орденов Красного Знамени, артиллеристах Сулемене Узденове, Сергее Стеблинском и многих других.

«Великая Отечественная война показала, что одной из главных составляющих нашей Великой Победы была беззаветная любовь советских воинов к своей Родине», – пишет С. Пшибиев. Он уверен, что образы героев, их мужественные и смелые поступки, приведённые в книге, должны стать примером для молодого поколения уже другой эпохи.

В книге «Хранитель традиций» («Хабзэм и хьумакулуз») автору важно было передать образцы устного народного творчества молодёжи. Ведь фольклор – это кладёзь народной мудрости. В художественных рассказах поднимаются нравственные проблемы, которые заставляют задуматься о долге, чувстве справедливости, чести, достоинстве, благородстве и других морально-этических нормах. В очерках и рассказах отражены события, участником и свидетелем которых был сам автор. Отдельное место в сборнике занимает воспоминания о военных и послевоенных годах.

Светлана АЛХАСОВА, доктор филологических наук

ЕФИМОВА Людмила Борисовна



Людмила Борисовна Ефимова оставила незабываемый след в жизни многих людей. Постановленному ею диагнозу безоговорочно доверяли врачи, а её умение общаться с пациентами порождало доверие к медицине и надежду на выздоровление.

Люда умела дружить, оказывать в нужный момент рядом, ненавязчиво оказать помощь и поддержку. Высочайшая работоспособность, глубокий интерес к новым профессиональным знаниям и скромность были отличительными чертами её характера. Широкий кругозор и дружелюбие создавали вокруг неё ауру добра и человечности.

Люда была заботливой дочерью и матерью двух сыновей. К несчастью, на днях её не стало. Наши искренние соболезнования её семье и родным.

Светлая память Людмиле Ефимовой...
Семья Кардановых и Котляровых

ЖКХ

Мухтар Динаев стал почётным энергетиком

Мастеру Былымского сетевого участка Эльбрусских районных электрических сетей Мухтару Динаеву за большой вклад в развитие топливно-энергетического комплекса и многолетний добросовестный труд приказом Министерства энергетики РФ присвоено звание «Почётный энергетик».

Наградный знак и удостоверение энергетика вручил директор филиала «Россети Северный Кавказ» – «Кабалкэнерго» Муртаз Каров. 1 января Мухтару Ибрагимовичу исполнилось 65 лет. Ровно половину прожитых лет он отдал электроэнергетической отрасли. В «Кабалкэнерго» энергетик пришёл в 1989 году, имея за плечами весомый опыт работы электрослесарем на различных предприятиях. И сразу попал на «передовую»: ему доверили позицию мастера распределительных сетей Терского сетевого участка. Специалист с поставленной задачей справился на «отлично», и в 2006 году его знания и навыки понадобились в другом важном участке – в курортном Эльбрусском

районе. Энергетика перевели на должность мастера Былымского сетевого участка, где он успешно трудится и сегодня.

Коллеги высоко ценят талант наставника Мухтара Ибрагимовича. Свой богатый практический опыт он с радостью передаёт молодому кадровому составу Эльбрусских районных электрических сетей. Увлечённость профессией передалась одному из сыновей Мухтара Ибрагимовича – Ибрагиму. Он уже три года трудится техником сбытового подразделения.

В свободное от работы время отец и сын Динаевы помогают семье на ферме. Хозяйство насчитывает 130 голов крупного рогатого скота, 100 овец, 40 породистых лошадей и 12 своевольных



козлотуров. А вот отдушины наши герои считают разведение птиц, в том числе редких пород. В их коллекции куры Брама, Кохингины, китайские шёлковые, белохолые

голландские и курчавые куры, узбекские голуби и безупречные «звёзды» – белые и классические индийские павлины.

Индиира ГУЗЕЕВА

НОВОЕ ПОКОЛЕНИЕ

Молодёжная школа: проект будущего

Сотрудник и магистрант Кабардино-Балкарского государственного университета им. Х.М. Бербекова Руслан Жидков на конкурсе молодёжных проектов Северо-Кавказского молодёжного форума «Машук-2021» получил грант на реализацию своего проекта «Молодёжная медико-биологическая школа равных возможностей «Адаптол». Грантовую поддержку оказывает федеральное агентство «Росмолодёжь».

В минувшем году Руслан посетил множество форумных площадок, где был и в качестве помощника-организатора, и конкурсантом. Участвовал в конкурсе и «прошёл» на стипендии Президента РФ и Главы КБР.

Идея медико-биологической школы у Руслана зародилась ещё в 2019 году после лекций и практических занятий по кибернетике. В памяти были и школьные времена, когда в классе они занимались на специализированном медицинском оборудовании, ставили опыты и эксперименты. «За 2 года я собрал свой банк научно-исследовательских работ, получил патенты на программы для ЭВМ, которые очень долго разрабатывал и регистрировал собственноручно», – рассказывает победитель.

Проект Руслана Жидкова нацелен на создание научно-исследовательской площадки для обмена опытом в исследовательской деятельности, а именно, тех сферах биологии и медицины,

которые востребованы не только в Кабардино-Балкарии, но и во всей стране. Посетить школу сможет любой желающий, подав заявку через Google-форму, которая будет прикреплена в социальных сетях школы. Также рассылки с приглашением по школам запустят в феврале и продлятся включительно до начала апреля. Исходя из количества поданных заявок, студенты будут формировать график посещения школы. Предполагается дополнительное проведение выездных мероприятий, но это будет уже зависеть от эпидемиологической обстановки в регионе.

Согласно концепции, ученики будут получать знания от будущих медицинских работников и смогут ознакомиться с такими сферами медицины, как: исследования сердечно-сосудистой системы, работа аппарата ЭКГ и тонометра для измерения давления; исследование дыхательной системы человека (спирогограф и пульсоксиметр про-



фессиональный); исследования нервно-психической системы человека (мобильная система для проведения электроэнцефалограммы и оценки биологической обратной связи). Будут проводиться исследования клеточного строения жизни с помощью трёх микроскопов, один из которых биологический – высокотехнологичный микроскоп, позволяющий проводить рутинные исследования микропрепаратов и просматривать их на большом экране. К двум учебным микроскопам прилагаются наборы для самостоятельного приготовления микропрепаратов с набором расходных материалов; станция безопасности медико-биологических исследований.

По словам автора проекта, в

результате планируется создание нового, достаточно актуального в наши дни отряда волонтеров-медиков и развитие молодой науки в регионе.

По окончании обучения ребята получат сертификаты участников школы, методические материалы, в которых отражены основные алгоритмы проведения экспериментов.

Дорогу осилит идущий. Старт молодёжной науке дан, теперь активная работа, – делится Руслан.

По итогам первого сезона мы увидим результат заинтересованности молодёжи, ведь в дальнейшем планируется масштабирование научно-исследовательского центра.

Карина ТЕКУЕВА

ПОЛИЦИЯ

НОЧНОЙ РЕЙД

В 2021 году сотрудники ГИБДД провели 36 общереспубликанских рейдов «Нетрезвый водитель», отстранили от управления 335 водителей с признаками опьянения, 538 без прав и задокументировали 63 факта повторного управления транспортом в состоянии опьянения по признакам ст. 264.1 Уголовного кодекса Российской Федерации.

Между тем даже небольшая доза алкоголя приводит к снижению внимания водителя. Подобная самоуверенность зачастую и приводит к печальным последствиям. Пьяный шофёр подвергает опасности не только себя, но и жизни окружающих. Решив выпить, сразу следует понять для себя, что не стоит садиться за руль не только из-за возможного штрафа и лишения прав, но и во избежание более печальных последствий.

После ночного рейда ещё раз обращаясь к водителям, желаемому отдохнуть. Никто не запрещает весело провести время в окружении друзей, родных и близких, но не садитесь за руль после употребления алкоголя. Будьте благоразумны, заплатите за поездку в такси 200 рублей максимум и без приключений и происшествий возвратитесь домой. Где вас ждут родные и близкие. Берегите себя и уважайте других участников дорожного движения.

Нам всем – и водителям, и пешеходам – нужно соблюдать правила дорожного движения, проявлять уважение друг к другу, что позволит избежать происшествий. Автоинспекторы, вышедшие на ночное дежурство, работают, чтобы мы с вами спокойно спали. Каждого полицейского, как и нас с вами, ждут дома родные и близкие.

По итогам рейда по всей республике пресечено 31 правонарушение, в том числе 9 водителей были в состоянии опьянения и отказались от прохождения освидетельствования, с признаками преступления, предостроенного ст. 264.1 УК РФ – 2 и не имеющих (лишённых) прав – 20 водителей.

Ирина ШКЕЖЕВА
Фото автора



Может ли Кабардино-Балкария и водители на её дорогах претендовать на право «непьющей» за рулём республики – вопрос, но принципиальная позиция ГИБДД по пресечению таких нарушений однозначна.

Могут с уверенностью сказать, что сотрудники УГИБДД республики работают в полную силу. В этом я убедился сам, приняв участие в прошедшем ночном рейде «Нетрезвый водитель». Нет никакой романтики провести смену с сотрудниками ПСОаиинспекции, патрулируя ночь тандемом. И ведь нарушители с наступлением ночи не дремлют, как и те, кто стоит на страже порядка на дорогах.

В этом материале расскажу читателям, как проходил мой рейд с экипажем, за которым была закреплена, о его итогах. Хотя это не первое моё участие в подобных мероприятиях, я немного волновалась. Это большая ответственность – работать в команде профессионалов. Каждый из них, приступая к несению службы, осознаёт всю ответственность работы во имя сохранения здоровья и спокойствия жителей республики.

В управлении ГИБДД КБР на плацу все автоинспекторы перед дежурством прошли инструктаж. Командир 1-й роты ОБ ДПС ГИБДД МВД по КБР Зулим Нагоев довёл

информацию по ориентировкам, инструктаж несения службы в целом, меры личной и коллективной безопасности.

Как отметил врио командира ОБ ДПС ГИБДД МВД по КБР Пётр Андреев, одна из приоритетных задач в ходе ежедневной работы – не допустить ДТП с участием нетрезвых водителей, главное – пресечь любые правонарушения.

От базовых вместе с заместителем командира спецзвезда ОБ ДПС ГИБДД МВД по КБР Рустамом Кудавым я отправилась по улицам ночного Нальчика. В тот вечер по городу на патрулирование выехали три экипажа спецзвезда. Кроме автоинспекторов, в рейде принимали участие и сотрудники инспекции личного состава МВД по КБР и ОСБ ведомства.

Экипаж с номерами 0002 (позывной у него всегда 288) в составе инспекторов спецзвезда Анзора Апшаева и Залима Эндреева одним из первых задержал водителя в состоянии опьянения. Молодой человек из Лескенского района, по видимому, весело проводил время в столице республики. На проспекте Ленина на его манеру вождения обратили внимание инспекторы, сам молодой человек решил вернуться в переулок и таким образом спрятаться от полицейских. Опытные автоинспекторы понимали все ма-

надежды на то, что инспекторы не пропустят этот момент. Инспекторы не дали ему шанса спрятаться, остановили его на проспекте Ленина. Водитель был задержан, он был доставлен в отделение для дальнейшего обследования. Водитель был задержан, он был доставлен в отделение для дальнейшего обследования.

надежды на то, что инспекторы не пропустят этот момент. Инспекторы не дали ему шанса спрятаться, остановили его на проспекте Ленина. Водитель был задержан, он был доставлен в отделение для дальнейшего обследования.

надежды на то, что инспекторы не пропустят этот момент. Инспекторы не дали ему шанса спрятаться, остановили его на проспекте Ленина. Водитель был задержан, он был доставлен в отделение для дальнейшего обследования.

надежды на то, что инспекторы не пропустят этот момент. Инспекторы не дали ему шанса спрятаться, остановили его на проспекте Ленина. Водитель был задержан, он был доставлен в отделение для дальнейшего обследования.

надежды на то, что инспекторы не пропустят этот момент. Инспекторы не дали ему шанса спрятаться, остановили его на проспекте Ленина. Водитель был задержан, он был доставлен в отделение для дальнейшего обследования.

надежды на то, что инспекторы не пропустят этот момент. Инспекторы не дали ему шанса спрятаться, остановили его на проспекте Ленина. Водитель был задержан, он был доставлен в отделение для дальнейшего обследования.

надежды на то, что инспекторы не пропустят этот момент. Инспекторы не дали ему шанса спрятаться, остановили его на проспекте Ленина. Водитель был задержан, он был доставлен в отделение для дальнейшего обследования.

надежды на то, что инспекторы не пропустят этот момент. Инспекторы не дали ему шанса спрятаться, остановили его на проспекте Ленина. Водитель был задержан, он был доставлен в отделение для дальнейшего обследования.

надежды на то, что инспекторы не пропустят этот момент. Инспекторы не дали ему шанса спрятаться, остановили его на проспекте Ленина. Водитель был задержан, он был доставлен в отделение для дальнейшего обследования.

надежды на то, что инспекторы не пропустят этот момент. Инспекторы не дали ему шанса спрятаться, остановили его на проспекте Ленина. Водитель был задержан, он был доставлен в отделение для дальнейшего обследования.

надежды на то, что инспекторы не пропустят этот момент. Инспекторы не дали ему шанса спрятаться, остановили его на проспекте Ленина. Водитель был задержан, он был доставлен в отделение для дальнейшего обследования.

надежды на то, что инспекторы не пропустят этот момент. Инспекторы не дали ему шанса спрятаться, остановили его на проспекте Ленина. Водитель был задержан, он был доставлен в отделение для дальнейшего обследования.

надежды на то, что инспекторы не пропустят этот момент. Инспекторы не дали ему шанса спрятаться, остановили его на проспекте Ленина. Водитель был задержан, он был доставлен в отделение для дальнейшего обследования.

надежды на то, что инспекторы не пропустят этот момент. Инспекторы не дали ему шанса спрятаться, остановили его на проспекте Ленина. Водитель был задержан, он был доставлен в отделение для дальнейшего обследования.

надежды на то, что инспекторы не пропустят этот момент. Инспекторы не дали ему шанса спрятаться, остановили его на проспекте Ленина. Водитель был задержан, он был доставлен в отделение для дальнейшего обследования.

АФИША «КБП»

100 лиц эпохи. К 100-летию республики

Цикл передач под юбилейным названием «Лица эпохи. К 100-летию КБР» готовит, транслирует в эфире филиала Всероссийской государственной телерадиокомпания ГТРК «Кабардино-Балкария».

Видеоматериалы, посвящённые известным людям нашей республики, также размещаются в открытом доступе на сайте регионального отделения ГТРК. Посмотреть их можно в разделе «Телепроекты», пройдя по ссылке <https://vestikbr.ru/programs/licza-epochi-k-100-letiyu-kbr>

Интервью, отзывы коллег, архивные документы – в передачах, которые посвящены профессионалам, внёсшим большой вклад в развитие различных отраслей и сфер деятельности. В их числе Т. Мальбахов – руководитель республики с 1956-го по 1985 год (срок управления

регионом был самым большим в РСФСР), Уполномоченный по правам человека в КБР Б. Зумакулов, заслуженные врачи РСФСР В. Шогенова и Б. Тлапшюков, режиссёр игрового и документального кино, заслуженный работник культуры РФ В. Вороков, народный писатель Кабардино-Балкарии, государственный деятель Мухамед Кармоков.

Очередную передачу юбилейного цикла, режиссёром которой является Инна Апшева, зрители смогут посмотреть в эфире вторник 25 января (начало в 17 ч. 15 мин.). Она посвящена журналисту газеты «Кабардино-Балкарская правда», заслуженному работнику культуры КБР С. Моттаевой.

Светлана Мустафаевна – член Союза писателей и Союза журналистов России, Международной Федерации журналистов, отмечена государственными и ведомственными наградами СССР, РСФСР и КБР, почётным знаком «300 лет российской прессы».

Много лет Светлана Мустафаевна проработала на телевидении. Она не рядовой журналист, а поэт, литературный критик, историк культуры, автор десяти поэтических сборников, переводов произведений писателей братских республик на балкарский язык и балкарских – на русский.

ВЫ НАМ ПИСАЛИ

Что делать, если человек заболел COVID-19, об этом стало известно на работе, а в кабинете он находился с другими сотрудниками?

Юриконсульт Андрей Скопинцев отметил, что законодательно порядок действий работодателя при заболевании рабочих коронавирусом не урегулирован. Но есть рекомендации Роспотребнадзора, на основе которых предпринимаются меры для сохранения здоровья других сотрудников.

Если работник заболел COVID-19, и это стало известно на рабочем месте: заболевшего нужно изолировать – например, отправить в отдельный кабинет, исключить любые контакты с ним; вызвать бригаду скорой помощи и передать его врачам; создать акт с упоминанием о произошедшем случае на рабочем месте; составить приказ о том, что заболевший не допускается до рабочего места. После того, как сотрудник будет передан медицинским работникам, нужно произвести дополнительную дезинфекцию всех мест. Также важным действием работодателя, отмечает юриконсульт, станет отстранение от рабочего процесса всех, кто контактировал с заболевшим. При возможности следует оформить для них дистанционную работу.

При выявлении работодателем заболевшего сотрудника не нужно лично выяснять историю его контактов. Это делается в медицинском учреждении. Порядок действий работодателя при возвращении на рабочее место переболевшего COVID-19 также законодательно не установлен. Считается, что он не опасен для окружающих. Юриконсульт отмечает, что, если нет уверенности в выздоровлении, руководитель может предложить большему дополнительно сдать тест на антитела.

Заболел на работе



Если у переболевшего коронавирусом есть сложности с восстановлением здоровья, рекомендуется перевести его на удалённый формат работы. Такой способ решения проблемы поможет ему быстрее восстановиться в домашних условиях, а также исключить повторное заболевание.

По закону болеющие работники получают пособие. Оно назначается для возмещения утраченного заработка. Поэтому любой работник на больничном не имеет права работать. Если сотрудник работает во время болезни и получает зарплату, то назначенное пособие будет считаться «излишне выплаченными» и его могут потребовать вернуть.

Выплаты заболевшим коронавирусом, которые находятся на больничном, начисляются в размере не ниже уровня федерального МРОТ, т.е. в размере 13 890 рублей. Следовательно, говорит юриконсульт, выплаты сотрудникам, болеющим коронавирусом, не могут быть ниже этой суммы.

Ляна КЕШ

ОБЪЯВЛЕНИЯ + 42-69-96 E-mail: kbrsk@mail.ru + РЕКЛАМА + 42-69-96

Кадастровым инженером Шевлюковым Исламом Владиславовичем (аттестат 07-13-192) в отношении земельного участка с кадастровым номером 07:09:010400:121, принадлежащего Калмыкову Ауладину Мухамовичу на праве собственности, расположенного по адресу: Кабардино-Балкарская Республика, г. Нальчик, с. Хасанья, ул. Исламская, 36, выполняются кадастровые работы по уточнению местоположения границ земельного участка.
Заказчиком кадастровых работ является Бабаева Фатимат Абдулаевна.
Собрание заинтересованных лиц по поводу согласования местоположения границ состоится 20.02.2022 г. в 11 часов по адресу: КБР, г. Нальчик, ул. Хуранова, 7.
При себе иметь паспорт, правоустанавливающие документы на земельный участок. С проектом межевых планов земельных участков можно ознакомиться по адресу: КБР, г. Нальчик, ул. Хуранова, 7. Возражения по проектам межевых планов и местоположению границ земельных участков принимаются с 20 января по 20 февраля 2022 г. по адресу: КБР, г. Нальчик, ул. Хуранова, 7. Контактный телефон: +79387001033.

ИЗВЕЩЕНИЕ
В связи с тем, что 15 февраля 2022 года проводятся кадастровые работы по межеванию земельного участка с кадастровым номером 07:09:010400:121, принадлежащего Калмыкову Ауладину Мухамовичу на праве собственности, расположенного по адресу: КБР, г. Нальчик, тер. с/т «Родник», уч. 128, просим всех заинтересованных лиц, а также смежников земельных участков, явиться по адресу: КБР, Кабардино-Балкарская Республика, г. Нальчик, тер. с/т «Родник», уч. 128 в 12 часов.
При проведении согласования местоположения границ, при себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность, а также документы о правах на земельный участок (часть 12 статьи 39, часть 2 статьи 40 Федерального закона от 24 июля 2007 г. №221-ФЗ «О кадастровой деятельности»). Также если лицо заинтересованное имеет какое-либо возражение, иметь при себе письменное возражение для приложения к межевому плану.

Администрация Главы и Управление делами Главы и Правительство КБР выражают глубокое соболезнование консультанту секретариата Главы КБР АПИКОВОЙ Марине Гидовне в связи со смертью сестры ДЗУГуровой Майи Гидовны.

Ректорат, профсоюзная организация, совет ветеранов, коллектив преподавателей и студентов Кабардино-Балкарского государственного университета им. Х.М. Бербекова с прискорбием сообщают о кончине кандидата медицинских наук, доцента кафедры факультетской терапии и медицинской факультета, ветерана КБГУ БЕИТУАНОВА Бориса Аувесовича и выражают глубокое соболезнование родным и близким.

Министерство культуры Кабардино-Балкарской Республики выражает глубокое соболезнование заслуженному артисту Кабардино-Балкарской Республики, солисту Государственного музыкального театра Кабардино-Балкарской Республики АБАНОВОВУ Рустаму Борисовичу в связи с кончиной матери АБАНОВОЙ Нюры Абдуловны.

Коллектив ГБУЗ «Городская поликлиника №1» г.о. Нальчик выражает искреннее соболезнование родным и близким ЭТЧЕЕВОЙ (ГАЕВОЙ) Нюржан Бубареканы в связи с её безвременной кончиной. Не стало замечательного человека, верной подруги и надежного коллеги, любящей жены и мамы. Нюржан Бубарекановна проработала в коллективе около 30 лет, пришла совсем молодой после окончания Нальчикского медицинского училища в 1987 году на должность фельдшера-лаборанта и до конца осталась верной своей профессии. Добрая, чуткая, отзывчивая, неравнодушная к чужой боли, пользовалась любовью и уважением сотрудников и пациентов.

Министерство культуры Кабардино-Балкарской Республики выражает глубокое соболезнование начальнику отдела культуры Терского муниципального района Кабардино-Балкарской Республики НАКОВУ Сослану Хаммиевичу в связи с кончиной матери НАКОВОЙ Зинаиды Хаммиевны.

Светлая память о ней навсегда сохранится в наших сердцах.

Министерство культуры Кабардино-Балкарской Республики выражает глубокое соболезнование заслуженному артисту Российской Федерации, солисту Государственного музыкального театра Кабардино-Балкарской Республики БАТЫРОВУ Мухамеду Мухамовичу в связи с кончиной супруги БАТЫРОВОЙ Светланы Шокмановны.

Материалы рубрики «Реклама, объявления» предоставлены для публикации отделом рекламы ГКУ «КБП-Медиа»

Главный редактор Р.Б. БЖАХОВА
Редакционная коллегия
Н. Конарева (зам. гл. редактора), Р. Гуртуев (зам. гл. редактора), Л. Умарова (отв. секретарь), Б. Бербеков, И. Богачёва, А. Габуева, А. Дышекова, З. Мальбахова

ТЕЛЕФОНЫ:
приёмная – 40-65-42; зам. гл. редактора – 42-68-68; зам. гл. редактора – 42-20-82; ответственный секретарь – 42-66-14; редактор по выпуску – 42-20-86.
ОТДЕЛЫ:
политики, права – 42-75-37; информации – 42-66-32; культуры – 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18; экономики – 42-75-70; спорта – 42-75-14; работы с силовыми структурами – 42-66-26; фото-корреспонденты – 42-75-14; отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:
■ А. Мечиев – дежурный редактор
■ О. Накова – редактор по выпуску
■ О. Абанокоева, Р. Максидова – корректоры
Тираж – 2079 экз.
Заказ – №79. Индекс – 51530. Цена – 5 руб.
Время подписания номера по графику – 18.00.
Подписан фактически – 21.00

Редакция не вступает в переписку с авторами. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Ответственность за содержание и достоверность рекламных материалов и объявлений несут рекламодатели. Мнение авторов публикации может не совпадать с точкой зрения редакции.

За доставку газеты подписчикам отвечает Управление федеральной почтовой связи КБР. Тел. по КБР: 76-01-21; по г.о. Нальчик: 76-01-10.
За качество печати отвечает ООО «Издательство «Южный регион».
Газета отпечатана в ООО «Издательство «Южный регион», 357600, Ставропольский край, г. Ессентуки, ул. Никольская, 5-а.

АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ:
360000, г.Нальчик, пр.им. В.И.Ленина,5.
Интернет-версия: gazeta.kbrpravda.ru
e-mail: kbpravda@mail.ru